

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ НАУКИ

Информационно-аналитический журнал

ISSN 1680-2721

Расулев Д.М., кандидат экономических наук
(Ташкентский государственный
экономический университет, Узбекистан)

ПРОБЛЕМЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ В ЭКОНОМИКУ УЗБЕКИСТАНА

Неотъемлемой частью успешного проведения экономических реформ является повышение инвестиционной активности, в том числе привлечение иностранных инвестиций. Активизация инвестиционной деятельности – одна из тех проблем, решение которых является объективно необходимым условием дальнейшего развития отечественной экономики. В системе мировой экономики развитые и развивающиеся страны для улучшения финансового положения экономики привлекают инвестиции, в том числе иностранные инвестиции. Естественно, в этом пропорциональное направление инвестиций играет важную роль по территориальным, отраслевым формам собственности в экономике.

В период реформирования экономики инвестиции являются наиболее важным источником повышения темпов экономического роста и эффективности расширенного воспроизводства, а также вынесения Республики Узбекистан на уровень мировой экономики.

В настоящее время проблема привлечения инвестиций в экономику Узбекистана является одной из наиболее актуальных, что обусловлено рядом объективно сложившихся обстоятельств: отсутствием у большинства отечественных предприятий собственных средств на техническое перевооружение и реконструкцию производства и недостатком у государства средств для широкомасштабных инвестиционных программ.

Важная сторона зарубежных инвестиций в том, что они наряду с устранением финансового дефицита срочных и краткосрочных финансовых ресурсов, дают возможность притока современного зарубежного оборудования, техники и технологии в экономической области.

Разница между зарубежными и местными инвесторами в том, что каждый из них инвестиционные договоры заключает исходя из законодательства своей страны и той страны, куда инвестирует свои средства.

По нашему мнению, каждое государство для повышения своей инвестиционной активности и привлечения зарубежных инвестиций в свою экономику, исходя из своей инвестиционной политики, должно создать удобную инвестиционную среду для инвесторов.

Инвестиционная среда является важным критерием для совершенствования рыночных реформ и определяет условия возвратности выделенных инвестиций и уровень риска получаемых доходов.

Первым критерием активного привлечения зарубежных инвестиций в экономику Узбекистана является влияние факторов в деятельности инвесторов или на инвестиционную среду:

- ♦ положительные факторы – свод обстоятельств, положительно влияющих на улучшение инвестиционной среды: положение экономики, социально-экономическая стабильность, уровень развития предпринимательства, удобные законы для проявления деятельности, заинтересованность инвестора и другие;

- ♦ отрицательные факторы – свод обратного влияния на улучшение инвестиционной среды: экономическая и политическая нестабильность, неправильное внедрение налоговых законов, недостатки в механизме страхования, отсутствие конкретной информации по инвестиционным проектам, неразвитость рынка ценных бумаг и другие.

По нашему мнению, для активизации инвестиционной деятельности и активного привлечения зарубежных инвестиций надо провести рейтинговый анализ не только территорий, но и отраслей, а также по субъектам и объектам инвестиционной деятельности. Для этого инвестиционная политика каждого государства должна предусмотреть создание необходимой правовой среды.

Вторым критерием активного привлечения зарубежных инвестиций в экономику Узбекистана является достоверная разработка инвестиционных проектов. Известно, что один из ос-

новых видов привлечения зарубежных инвестиций является – получение валютного кредита.

Но надо отметить, что в некоторых странах Юго-Восточной Азии (Таиланд, Индонезия, Малайзия, Корея) в результате скопления капитала, в основном за счет зарубежного капитала, возросло количество внешних задолженностей. постоянно не учитывая рыночные требования при распределении капитала, неэффективно использовали финансовые ресурсы, не проводили проверку проектов с высоким риском по государству в банках для получения краткосрочных кредитов. Это явление привело к тому, что у некоторых компаний снизились цены на ценные бумаги, подверглась финансовой инфляции национальная валюта, банки, которые выдали краткосрочные кредиты под проекты с высоким риском, быстро подверглись финансовой инфляции, а компании, получившие такие кредиты, вынуждены были прекратить свою деятельность и продать имущество, чтобы вернуть долг.

Поэтому в целях решения данных вопросов в отраслевой системе в Республике и достижения пропорционального направления инвестиций, необходимо осуществить следующие дополнительные меры:

- ♦ разработать обобщенную конкретную программу по пропорциональному привлечению зарубежных инвестиций в экономических отраслях;
- ♦ поощрять привлечение зарубежных инвестиций организаций свободных экономических зон исходя из специфики отраслей и развития экономики;
- ♦ обеспечить инвесторов свободно и полностью информацией путем развития связи, телекоммуникации;
- ♦ поднять активность ответственных работников в отраслях в привлечении зарубежных инвестиций.

Также в целях уточнения дополнительных финансовых источников по зарубежным инвестициям и повышения их эффективности во-первых, создать удобную инвестиционную среду для зарубежных инвесторов, во-вторых, обеспечить эффективность зарубежных инвестиций, в-третьих, анализировать количество и динамику внешних долгов государства и количество процентов по ним.